
 На вниманието на: г-жа Йорданка Фандъкова – кмет на Столична 

община; 

 Относно: План за действие на Столична община в изпълнение на 

Областната стратегия за приобщаване на българските граждани от 

ромски произход и други граждани в уязвимо социално положение, 

живеещи в сходна на ромите ситуация  (2023 – 2024 г.). 

  

 

От: Живко Палачоров 

Район “Подуяне“ 

Тел:  

 

                           Уважаема г-жо Фандъкова, 

Във връзка с обществената консултация в началото ще си позволя да кажа, 

че ако в предходният план ,който беше приет със срок до 22 година от 

всички заложени мерки се бяха случили поне три неща сега този план 

трябваше да надгражда, а не да изглежда като процес ,който започва 

отначало. Липсата на отчет за постигнатото за периода 2012 -2022 година 

изкривява намеренията за целите, които се поставят и които ще трябва да 

се следват. 

Поставените цели в новият план за всички райони са волно упражнение, 

което обаче не кореспондира с действителността, защото липсата на пряк 

поглед от страна на засегнатите и в този план – институции е поредното 

доказателство, че ако искаме едно нещо да не се случи е нужно само да 

напишем план за действие. Това че няма нито една подробна мярка с 

конкретни числа или пък са заложени  цели ,които препокриват вече 

постигнати резултати е ясно намерение за поредният епизод от 

мелодрамата с  която Малката булка ще става все по-малка ,а големият 

баща с мустак ,като Али Раза. 

 

1. По отношение на приоритет „Образование“ 

1.1. Повишаване на обхвата на деца и ученици в задължителна 

предучилищна и училищна възраст по механизма за обхват. – Това е 



заложена мярка по некомпетентност ,защото учениците в училищна 

възраст са обхванати почти на 100 % и не от която и да е било 

институция или която и да е било група от механизма за обхват, а от 

закона за Социалното подпомагане и изискването за получаването 

на целевите помощи за деца. Проблем съществува при децата в 

задължителна пред-училищна възраст и ако за 5 –годишните все пак 

не е очеваден проблем ,защото имат възможност да избират 

мястото за своята пред-училищна подготовка между: в училищна 

среда или в детско заведение, то за 4-ри годишните, които през 

есента на 2023 г. ще трябва за първи път задължително да стартират 

пред-училищното си образование и то само в детска градина !?Тук 

следват въпросите: 

- При липсата на места в детските градини къде ще се обучават 4 –ри 

годишните и как да бъдат обхванати, като преди това те трябва да се 

запишат в електронната система, за да кандидатстват, а за да се 

запишат техните родители ще трябва да имат  познанията да пишат 

и четат ,а при по-голямата част от това население образователният 

ценз е с ясно изразен дефицит и тези хора, които са неграмотни и 

които в по голямата си част нямат достъп до интернет и мобилни 

устройства, нямат необходимият им задължителен електронен 

профил ще трябва „КАК“ дори и да искат да запишат своето дете или 

деца да го сторят. Ако се създаде друг ред по-който кандидатстват 

тези деца ще е дискриминация спрямо останалите, нали така? Друг 

проблем: Детето вече е записано и прието, но живее в дървена 

постройка, без вода и ток с въшки ,инфекции , облечено с дрехи,  

които миришат на пушек и това дете отива за своята пред-училищна 

подготовка в детска градина “Топла баничка“  и О, чудо! Неговите 

връстници са толкова гостоприемни, че му постилат червен килим и 

му поднасят обувките на Али Баба ,за да пристъпи към светлото 

бъдеще с радост и с усмивка на уста!!!Ах, мечти, мечти! И като се 

събудим се вижда един проблем, за който се правят свободни 

съчинения без да се отчитат всички съществуващи реалности. По 

този въпрос най- голяма роля може да има Медиатора ,който обаче 

не говори с тях на цигански и който все пак има добри познания или 

по-скоро елементарни познания по отношение на закона за пред –

училищното и училищно образование и начинът по който 

функционират съответните институции. На медиатора е нужно да се 

създадат добри условия и да му се подсигурят необходимите за 



целта помощни средства и материали ,защото на терен и с голи 

ръце той може само да си говори и нищо повече. В много от 

районите истинският проблем не е свързан с обхвата на тези деца, а 

с тяхното задържане в училището или друга образователна 

институция. По този въпрос е налице сериозно изкривяване, защото 

моделът на финансиране на училищата все по-ясно показва ,че 

отворените врати ,които бяха оставени в закона дават възможност 

за злоупотреби, които пък от своя страна директорите на училищата 

в които се обучават предимно ученици от етнически произход 

решиха да се възползват ,за да имат работа. 

- По този въпрос МОН има до голяма степен вина, защото въпреки да 

са наясно с проблема не наложиха нужният контрол. За това считам, 

че по този приоритет има нужда да се отчете на първо място 

истинският проблем въз основа на който да се предложат 

работещите решения, които могат да бъдат реализирани най- добре 

от Медиаторите с помощта на общинските администрации и 

Столична община. Някои от резултатите са такива, защото се 

допуснаха разни НПО-та и разни ромски организации приближени 

до един или други политически проект, да усвояват от проекти 

милиони без условието за последващ контрол, но с условието да 

поддържат тези хора като бюлетини и те да действат като ударна 

бригада. Същите тези с висок стандарт дори по-висок от екипа на 

цялата Столична община трябва да дразни и дразни по –голямата 

част от ромското население, защото когато в публичното 

пространство се изнасят числа за усвоени стотици милиони евро за 

интеграция, а за тези хора не се е променило нищо и продължават 

да живеят без вода и ток е лицемерие ,което дава повод на хората 

от този етнос да презират институциите и да са враждебно 

настроени . 

- По този въпрос трябва да се промени и едно законодателно 

решение, което беше въведено популистки и по предложение на 

Патриотите в 44 –то народно събрание ,а именно: Заради пет не 

извинени отсъствия се лишават за една календарна година всяко 

дете от правото му да получава помощ за отглеждане на дете по чл. 

7 от ЗСП. 

- Това е мярката заради която много или почти всички деца бяха 

обхванати в периода 2022 – 2023г. Тази глупост обаче действа 

демотивиращо и считам, че трайните успехи се постигат с подкрепа , 



а не с наказания особено, която подпомага родителите при 

отглеждането на децата в условията на демографски срив. 

 

 

2.По отношение на Цел 2. 

2.1. Преодоляване на дискриминационните нагласи чрез 

провеждане на различни инициативи (екскурзии, отбелязване на 

дати от празничния календар, информационни кампании и други 

дейности)Преодоляване на дискриминационните нагласи чрез 

провеждане на различни инициативи (екскурзии, отбелязване на 

дати от празничния календар, информационни кампании и други 

дейности). 

Нека не се лъжем, но е пълна глупост. Това е просто повод някой 

чиновник да отиде някъде безплатно и нищо повече. 

Дискриминацията не се преодолява на „Черно море“ ,защото в 

самото наименование е на лице дискриминация или със захарни 

петлета, а с нов модел на общуване от страна на политиците на 

първо място , които сътвориха езика на омразата и разделението в 

обществото с една единствена цел- чрез която да преследват 

личните си политически цели, за да са сред първите около софрата. 

Този проблем не виждам изглед ,да бъде решен скоро затова е 

добре да се по отложи тази цел, която е очевидно че при тези 

условия няма начин да постигне заложената в плана цел. 

 

3.По отношение на Цел 3 от т.3.1 ,4.1,4.2  се вижда ясното желание 

,че живеем в два различни свята. Единият на тези отгоре сред 

розовите облаци и другият на тези отдолу сред реалността!?Общите 

фрази от които прозира желание ,да се имитират дейности си е 

присъщо за всички онези, които работят нещо само защото трябва 

да работят. 

Ако тези деца не бъдат задържани до 16 годишна възраст в училище 

след това ,когато повечето от тях са и вече родители ще ги обхванете 

единствено и само на сред някой пореден годеж между 

непълнолетни. И по тази цел има необходимост преди това от 

законодателни промени по отношение на ранните детски бракове и 

ражданията от деца, от конкретни програми, които дават 

възможност на безработните лица чрез образователни програми да 

бъдат заети, като по времето на тяхното обучение те бъдат 



ангажирани само с обучение срещу месечно възнаграждение и 

зачитането на това време, като осигурителен стаж така ,както е 

впрочем в европейска Германия или Австрия обикновено където 

най-много хора предпочитат за своя дестинация ,като емигранти от 

сънародниците ни от ромски произход. 

 

По отношение на здравеопазването: 

И тук има известно непознаване на проблема. Едно от най- важните 

неща за повечето родилки или родители е при раждането на 

новородено дете, да кандидатстват за еднократната помощ ,която 

се отпуска и която може да се усвои след представяне на служебна 

бележка от личният лекар на детето, а това условие важи и при 

подновяване на молбите за отпускане на детските надбавки, което 

се случва ежегодно. В този ред на мисли може да се обхванат 

повече деца нахапани от бълхи и от Медиатори, които се водят и 

здравни и които хал хабер си нямат от същинските проблеми 

свързани с здравеопазването ,защото ако говорим за -  те са 

свързани предимно с масовото непознаване на здравословното си 

състояние ,защото като повечето български граждани нямат здравна 

култура ,която изисква веднъж-годишно да си направиш 

профилактичен преглед. Тук  отговорността е лична и е на 

родителите, а за пълнолетните лица, които са извън здравната 

система, защото са неосигурени лица е голям-проблем по 

отношение на факта, че не могат да получат навременна и 

безплатна помощ, която на време да открива сериозните 

заболявания, които при ранното им диагностициране може да бъдат 

лекуване, но иначе те са открили пропуск ,който съществува при 

спешната медицинска помощ и от който се възползват успешно в по 

голямата си част от това население. Ниският брой на ваксиниране не 

е заради липсата на желание или неинформираност, а поради 

липсата на доверие в здравната ни система, което се отнася освен за 

хората от ромски произход, но и за голяма част от цялото ни 

общество и тъкмо заради това са резултатите, заради които се 

поставят цели, но с погрешни адресати .Иначе ако се дръзне да се 

изпълняват други мерки, които се прилагат в повечето европейски 

страни за определен вид групи от хора с изразени и тежки социални 

проблеми тогава нещата се калкулират и се знае от къде идва 

финансирането, неговият размер и бенефициент. Моите опасения 



са, че ако има такива програми те няма да бъдат достъпни освен за 

приближени НПО-та и измислени ромски организации и тук аз 

предлагам следното: Ако има програми ,които се финансират от ЕС 

или републиканският бюджет единствено Столична община да 

кандидатства и всички дейности да се случват в общинските ДКЦ- та 

и МБАЛ. По този начин ще може да се модернизира и общинското 

здравеопазване, което да създава по високи стандарти при 

лечението и медицинското обслужване.  

 

4.По отношение на ПРИОРИТЕТ „ЗАЕТОСТ“. 

Считам, че заложените мерки са неприложими и неработещи. 

Мотиви :Мотивацията за трудова заетост не стои на дневен ред 

,защото не е тайна ,че не малка част от хората работят предимно в 

почистващи фирми на столицата ,в строителни фирми и в сивият 

сектор. Тази не малка част от работещите в сивият сектор изкривява 

значително истинската картина на проблема с истинските 

безработни. Например: Във фирмите за озеленяване на града не 

малка част от работниците са без каквито и да е било договори и 

месечното си възнаграждение си го получават в плик. По същият 

начин се случват нещата и в строителния бизнес и тъкмо заради това 

е нужно на първо място да се установи истинският проблем и едва 

тогава да се предлагат мерки, защото се оказва че искаме да 

помагаме или да вменим на агенцията по заетостта ,че трябва да 

създаде трудова заетост за заети лица. Другият и по сериозен 

проблем е, че голяма част от хората в активна възраст са 

функционално неграмотни и тук ако има задача поставена за 

решаване изобщо - няма и не може да има отговор ,който решава 

задачата и намира уравнението и това е най-яркият пример, че 

процеса на приобщаване е до известна степен параграф 22, защото 

трябва да се приобщават хора, които масово нямат образование или 

дори завършен първи клас и защото всичко това се случваше и 

допускаше заради изгодата от тази група хора за куп партийни и 

лични интереси. 

 

5.По отношение на ПРИОРИТЕТ „ЖИЛИЩНИ УСЛОВИЯ“ 

Считам, че има нещо малко ,което ако намери своето решение ще 

даде глътка въздух на много ромски семейства, а именно: 

Съвместно с изпълнителната и законодателна власт ,да се даде 



възможност след извършване на проверка за търпимост на 

масивните постройки - обитателите им да имат право да ги озаконят  

след като обаче им бъде наложена глоба и си я платят. Там където 

земята е държавна да бъде прехвърлена на общината, която да има 

право да събира наеми от всички самонастанили си се ,като по този 

начин всички тези хора бъдат законно регистрирани и по този начин 

се предприемат следващите действия за подобряване на условията 

им за живот. Тук  детайлно не бих се впускал повече,  защото знам  

че ако този основен проблем бъде решен всички НПО- та и ромски 

организации ще останат без лесният си източник за присвояване на 

милиони на гърба на мизерстващите и тънещи в бедност техни 

ромски братя и сестри. Всичко останало е алабалистика, която вече 

не хваща дикиш. Когато  имаш намерение за нещо, което ще 

създаваш те първа пък и ще е модерно ,нали не си мислите че е 

сериозно намерение, което само със замисъла си компрометира, а 

камо ли да получи зелена светлина!?Когато хора се настаняват в 

общинска собственост, която е без врати, прозорци, вътре всичко е 

като тоалетна е смешно да се говори за нещо пък и модерно…Има 

нужда по-скоро да се преустанови противоконституционната 

практика, да се разчистват терени,  които  се обитават  от роми и 

техните семейства ,за да се угоди на частни интереси и частни 

инвеститорски проекти заради които София се задушава. В много от 

случаите зад тези интереси стоят високопоставените хора от 

общинският съвет , от районните администрации и това е причината 

да са не малко-случаите в които бутането на незаконни постройки 

или изваждането на самонастанили си се семейства да се случва без 

задължителният уведомителен режим, който им дава законното 

право след това да обжалват съответната заповед за изгонване или 

принудителна извеждане. Никъде не виждам предложение за 

всички онези, които са без документи за самоличност заради 

забранителните адреси, които се съставиха от районните  

администрации и които превърнаха живи хора в несъществуващи за 

света. Този проблем им отнема правото за всичко от което всеки 

има право  да се възползва след съответната  идентификация. Това е 

един от примерите с който искам да кажа, че в повечето случаи 

човешките права се нарушават от институциите, които пък трябва да 

ги прилагат, пазят и защитават. Преди да мислим за модерното е по 

– лесно да решим съществуващото старо. Предлагам всяко 



предстоящо разчистване на общински терени да се консултира с 

кмета на Столицата и Медиатор ,Представител или пълномощно 

лице на страната ,която  би била засегната или потърпевша .Да се 

спазва конституцията и когато се отнася за хора, чийто дом е 

единствен преди да му бъде осигурено друго жилище за обитаване 

да не се предприемат каквито и да е било други действия. 

 

 

6.По отношение на ПРИОРИТЕТ „ВЪРХОВЕНСТВО НА ЗАКОНА И 

НЕДИСКРИМИНАЦИЯ“ 

 

Общите приказки са нужни заради спорта, а конкретиката в случаите 

когато искаш нещо и на сериозно. Гореща линия, топла вана, студен 

душ, мек матрак и т.н. и т.н. !??? 

Кой създава този център, кой е горещата линия, колко сърца 

разпалва и  колко влюбени разделя.???Тъжна история ако считаме, 

че в условията на враждуващи институции можем да искаме да 

приложим нещо, което ще е добро и още повече, че подценяваме 

хората от този етнос. 

Подценяваме и полицейските служители, защото за разлика от 

много други държавни и общински институции Ви уверявам, че 

служителите на МВР знаят прекрасно да си общуват с тези хора и в 

повечето случаи проявяват ненужна толерантност въпреки поводите 

които им дават, с агресивното си поведение на хората от този етнос 

към служителите на реда. По скоро тези хора имат нужда да бъдат 

стимулирани и защитавани тогава когато дръзнат да прилагат закона 

със запетайката, а тъкмо това е необходимо предвид ширещата се 

престъпност, която е породена от бедността , от зависимостта към 

хазарта и все по масовата употреба и от все по ниска възраст на 

алкохолни и наркотични вещества. 

 

На края ще обобщя проекта на плана за действие със следните 

изводи: 

По отношение на броя на населението от ромски произход,  които 

живеят на територията но Столична община не бива да се ползват 

числата от НСИ ,които са в резултат от последното преброяване, 

защото на много от рисковите участъци нямаше желаещи 



преброители и тези хора останаха извън националното 

преброяване. 

Всички заложени мерки в плановете на районите са сухи ,защото 

никъде не предлагат конкретни политики ,които да водят след себе 

си устойчиви резултати. По скоро това, което се предлага е нещо 

пожелателно, което ще си остане на хартия в нечие  бюро. 

Нещо без порно, което има наложено като успешен модел от 

предишният програмен период  са Медиаторите по места ,които в 

крайна сметка  са на терен и сред хората и които и без план правят 

чудеса за не малък брой хора с помощта, която им оказват. 

Тук е мястото да се помисли за осигуряване на отсъстващият брой 

медиатори по местата на които няма такива, а това означава и 

условията за работа да бъдат подобрени, за да стане тази работа по  

привлекателна за онези, които ще проявят интерес и които наистина 

могат и ще работят с хората и за хората.  

 

 

 

 

С уважение: 

Живко Палачоров 

09.04.2023 г. 


